

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mañon, Viernes, 20 de Septiembre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.697

LO DE CUBA

Entusiasmo en la Habana

Telegramas particulares recibidos en Madrid amplían el despacho oficial en cuanto al recibimiento hecho en la Habana á los batallones de Canarias y Asturias se refiere.

El espacio recorrido por dichas tropas desde el muelle á su alojamiento preventivo (puesto que muy pronto han de salir para operaciones), fué una marcha triunfal, algo en lo cual quedaron demostradas palmariamente las muchas simpatías con que nuestro ejército cuenta. Los balcones ostentaban vistosas colgaduras, y un gentío inmenso formaba en derredor de las tropas, gritando incesantemente:

—¡Viva España! ¡Mueran los negros!

Algunos soldados, en el entusiasmo que les transmitía la unánime manifestación de simpatía de que eran objeto, gritaban:

—Venimos á devolver á Cuba la paz á bayonetazos.

Los manifestantes recibían estos gritos patrióticos con otros de «¡Viva España! ¡Viva la paz de Cuba!»

Las señoras saludaban á las tropas con los pañuelos: el entusiasmo fué verdaderamente indescritible.

Se proyectan banquetes para obsequiar á los gefes y oficiales recién llegados á la Habana. A los sargentos y cabos parece que hay el proyecto de repartirles dos pesos y uno respectivamente. A los soldados se les obsequiará durante dos días con rancho extraordinario.

Muerte del teniente Cobos

VEINTIDOS SOLDADOS MACHETeados

Ya conoce el lector algunos pormenores de la trágica muerte que encontraron en el ingenio de Macagua el teniente Cobos y 16 de los soldados que mandaba.

Hay, sin embargo, noticias tan interesantes, detalles tan valiosos en la relación que hacen de aquel triste suceso á «La Correspondencia Militar», en una carta que la dirigen desde la Habana, que no podemos menos de reproducir tan dramático y conmovedor episodio.

Serian las doce del día 28 cuando un empleado del ingenio Macagua entregó al dueño un pliego cerrado.

—¿Quién manda esto?—preguntó el señor Bethart.

El empleado respondió:

—Me lo dió para V. un hombre armado, allá afuera, en una guardarraya. Dice que es urgente.

Rompió el hacendado el sobre, sacó el pliego que contenía y leyó lo que á la letra copio:

«*Peública de Cuba.—Ejército libertador.*»

Sr. D. J. Bethart.

Muy señor mío: Bajo palabra de caballero, que si no se rinde ese destacamento, entregándome las armas, que

maré toda la finca. Sepa también que quiero evitar derramamientos de sangre, y entregándome las armas se evita todo.

Suyo afectísimo y seguro servidor,—
M. Massferrell.»

—Está bien—dijo el señor Bethart, luego que se hubo enterado de la comunicación; y volviéndose al dependiente, añadió:

—Vé enseguida al paradero y avisa al jefe del destacamento de allí, que venga sin perder tiempo; cuéntale lo que pasa.

Apenas supo el jefe, teniente señor Cobos, lo que ocurría, telegrafió á Sagua la Grande pidiendo refuerzos, y luego, con todos los soldados de que pudo disponer, se encaminó hacia el ingenio Macagua.

Una vez en la finca, aumentó su fuerza con seis números de los destacados en el batey, y al frente de los 22 individuos que sumaban con todos, salió en persecución de los insurrectos, que se retiraban.

De nada valieron las observaciones hechas al heroico militar para que desistiera de sus intenciones; inútiles fueron las súplicas del señor Berthart y demás empleados del ingenio.

—Un oficial español no se queda tranquilo cuando sabe que el enemigo está cerca—respondió el infortunado teniente.

Y después, volviéndose hacia los soldados, les gritó:

—¡Ea, muchachos! A la carga y á toda prisa, hay que atacarles.

La tropa se preparó, y con el teniente Cobos siempre delante, aquel puñado de valientes abandonó el batey y se internó en los maniguales, siguiendo el mismo camino que llevaban los revolucionarios.

Una legua habían caminado, sobre poco mas ó menos, el teniente Cobos y su fuerza, cuando alcanzaron á los insurrectos.

—¡A ellos!—gritó el bizarro militar.

La tropa avanzó en correcta formación, y con el denuedo y empuje no desmentidos jamás por los soldados españoles, á la voz de mando, aquel montón de enardecidos leones disparaban sus armas contra el adversario. Las municiones principiaron á escasear; los insurrectos, que momentos antes se hallaban escondidos entre la hierba, ú ocultos detrás de los árboles, impusieron por el valor temerario de aquellos pocos defensores de España se fueron rehaciendo; el teniente Cobos comprendió el peligro en que se encontraba, y procuró retirarse hacia el ingenio, defendiéndose con descargas cerradas, que contenían los ímpetus del enemigo, envalentonado por la superioridad del número.

—¡Rëndios!—vociferaban los insurrectos, mientras ejecutaban un movimiento envolvente.

—¡El español muere, pero no se rinde!—respondía el teniente Cobos, á la vez que hacia fuego contra el contrario, que se le echaba encima.

De pronto sintió fuego por retaguardia; le habían cortado la retirada. El círculo formado por el enemigo se estrechaba rápidamente; los insurrectos avanzaban machete en mano, y á la fuerza del teniente Cobos se le había concluido ya los cartuchos; 22 contra 200 no pueden luchar cuerpo á cuerpo.

—¡A morir por nuestra España!—dicen que gritó el teniente;—y el primero que todos, con la espada en una mano y el revólver en la otra, se arrojó encima del enemigo.

Un rebelde, el que mas cerca estaba, levantó el arma y le dió un terrible machetazo, que, partiéndole el labio superior, le abrió el cuello y la hoja se internó en el pecho. Casi moribundo, y en el mismo instante, el teniente Cobos disparó su revólver, y el adversario que le había herido cayó al suelo con el cráneo destrozado.

Dios lo quiso así, y sucedió; de aquellos 22 héroes, que 16 quedaron tendidos sobre el campo de la acción, uno prisionero y cinco heridos, lograron romper las filas enemigas, y tras duras penalidades, regresaron al ingenio Macagua.

El teniente Cobos, el glorioso militar, fué el primero en morir; su nombre lo ha escrito con la sangre del sacrificio en ese libro de oro de los mártires españoles.

Emboscada á Maceo

Una emboscada preparada por la columna del teniente coronel Tejada, hizo fuego el día 30 del pasado sobre el Estado Mayor del titulado general Maceo, escapando este milagrosamente, dejando en poder de las tropas caballos, hamacas, revólveres y machetes; quedando muerto el titulado teniente Pablo Somodevilla. Las tropas continuaron la persecución de los fugitivos, que se dispersaron.

Vestuario

Con el fin de que todos los que embarquen para los distritos de Ultramar, tauto si proceden de la clase de voluntarios, lleven el mismo uniforme, el general Azcárraga ha dispuesto que se facilite á todos los reclutas que embarquen para Ultramar las prendas siguientes:

Dos camisas, dos calzoncillos, un par de zapatos, un par de alpargatas, una gorra de cuartel, una tolsa de aseo, una manta, dos trajes de dril iguales á los que se usen en aquellos distritos. Además, en los meses de noviembre, diciembre, enero y febrero, se entregará á los reclutas un chaleco de Bayona.

Efectos del Maüsser

A fin de que puedan apreciarse los efectos, verdaderamente extraordinarios, de los disparos del Maüsser, cita

el corresponsal de un periódico habanero dos hechos ocurridos en el combate del Zanjón.

Uno de los enemigos muertos se hallaba detrás de un árbol haciendo fuego. La bala que lo mató atravesó el tronco, de regular anchura en casi todo su diámetro; entró por el cuello del rebelde y salió por la parte posterior y superior del cráneo, yendo á perderse en la manigua.

Otro de los cadáveres tenía atravesado el pecho de izquierda á derecha, y la bala, despues de destrozarlo, pasándole de parte á parte, la culata del fusil, que se halló al lado de dicho cadáver, abrió un agujero en la mano de éste, yendo, como la anterior, á perderse á mucha distancia.

Carta de un soldado

De una carta que el soldado del regimiento de Vergara, Cecilio Blazquez, natural de San Martín de Valdeiglesias, ha dirigido á su familia desde Manzanillo, copiamos textualmente los siguientes párrafos:

«Hermano, ya soy un guerrero; no sabes lo apurados que hemos estado con estos traidores, que eran muchos mas que nosotros; yo estaba detrás de un árbol y en poco rato maté cinco negros; y otro enemigo estaba detrás de una palmera y nos hacia fuego; yo me preparé, y al sacar la cabeza, ¡tras! le tiré un tiro y le dejé seco y cayó dando vueltas, y luego el señor coronel me dió cinco duros y me mudó de allí; yo iba cerca de nuestro general Martinez Campos, y le mataron su caballo; luego montó en otro, y le mataron tambien el caballo, y tuvo que ir andando mucho tiempo; es un valiente, y nos anima y nos quiere mucho, y siempre hace de guía.

A nosotros, por donde yo estaba, nos mataron 19, y nosotros matamos mas de 500 y 200 caballos, y teníamos que andar tirados por el suelo y con agua hasta las orejas, pero no nos acobardamos; aquí vencer ó morir; luego seguimos, hasta que ya fué de noche y nos retiramos.»

Regreso de una columna.—Varios encuentros

El 25 de Agosto regresó á Puerto Príncipe la columna que, al mando del coronel de caballería D. Rafael Ibañeza Aldecoa, salió el día 12 á conducir un convoy de 30.000 raciones para los destacamentos de Sibanicú, Cascorto y Guáimaro, haciendo el primer alto en la finca «El Jagüey» donde pernoctó y pasó todo el día 13, dando descanso á la tropa y al ganado.

El día 14 continuó la marcha, habiendo sido hostilizada por un grupo de insurrectos, que le hizo fuego desde la loma de Vistahermosa, sin que ocurriera novedad por ambas partes. Más adelante tambien sufrió un ligero tiroteo en la Sabana de Imias, próximo al rio de este nombre, cuyo magnifico puente estaba ardiendo.

El día 13, á las nueve de la mañana, fué nuevamente atacada la columna, con fuego duro, desde la loma del Zanjón (el histórico lugar del pacto de 1878), por las partidas reunidas de Adán (Ricardo), Castillo (Angel) y Rodríguez (Alvaro), atrincherados en diestra posición, desde donde dominaban el camino, y cuya altura tomó á la bayoneta la compañía de flanco de la derecha, cayendo sobre los insurrectos por sorpresa, causándoles 12 muertos, cogiéndoles ocho armamentos y 10 cartucheras, sin que ocurriera más novedad en la columna que tres caballos muertos y uno herido, correspondientes á la guerrilla local los primeros, y al práctico de Villaviciosa el último. Según informes, los insurrectos tuvieron en esta batida 23 heridos.

A las once de la mañana del día 18 fué nuevamente hostilizada la columna en la ceja de «Tana» por la partida de Fernández (Fernando), recibiendo el fuego el flanco izquierdo, haciéndole dos muertos á los insurrectos, sin que la columna tuviera novedad alguna.

Se dice que uno de estos dos muertos se encontró al pie de una ayúa de grueso tronco, detrás de cuyo árbol parece que hacía fuego el interfecto, habiendo taladrado el notable espesor de la ayúa el proyectil del Mauser que dió muerte al rebelde.

Noticias adquiridas con posterioridad confirman que los insurrectos, en este tiroteo, tuvieron cuatro muertos y cuatro heridos.

Como detalle curioso se cuenta que el día que descansaba la columna en el Jagüey, llegó al campamento un campesino ofreciendo en venta piñas, huevos, quesos, etc.; individuo que apareció muerto en la loma del Zanjón, lo cual induce á creer que era un espía de los insurrectos.

También se dice que cuando regresaba la columna se halló en el lugar del combate una fosa cubierta con una tabla, en donde estaban grabadas las iniciales C. B. Y agrégase, por último, que todos los muertos eran blancos.

El resultado de esta expedición, en que la columna del coronel Aldecoa no ha tenido novedad, demuestra que la insurrección en el Camagüey, á pesar de estar dirigida por Máximo Gómez, no tiene extraordinaria importancia.

Ataque al fuerte de Taguasco.—20 contra 1000.—Incendio del fuerte.—Las bajas del enemigo.

Taguasco es el nombre del lugar en que se hallaba situado el fuerte de la Guardia civil, al Este de Sancti-Spiritus, á cuya jurisdicción pertenece.

Componían la fuerza de este destacamento un teniente y 20 guardias, cuya conducta heroica ha merecido las más unánimes alabanzas.

Cuatrocientos insurrectos fueron los que atacaron dicho fuerte; contando con una reserva de 600 más, cuya fuerza en conjunto era mandada por Serafín Sánchez.

Tres días duró el ataque incesante, con tiroteo á intervalos, no malgastando aquel puñado de valientes las municiones, pues no perdieron su serenidad un solo instante, á pesar del inmenso número de los sitiadores, cuyas bajas demuestran la firmeza del pulso y la certeza de la mirada de aquellos cuya muerte parecía inevitable.

En vista de la temeridad, mejor dicho, firmeza y valentía de los sitiados,

que no se rendían al cansancio que debía producirles defensa tan heroica como prolongada, pareciendo más bien máquinas automáticas que hombres, pues no se doblegaban ni al sueño, ya que ni á la excitación nerviosa, tan natural é imprescindible en toda clase de lucha, y considerando también las bajas producidas á los sitiadores, determinó su jefe, Serafín Sánchez, que se incendiara el fuerte.

La escasa fuerza que lo defendió, viose ya obligada á abandonarlo, considerando imposible toda lucha é imponente cualquier alarde.

Las del enemigo consistieron en siete muertos y 15 heridos, siendo uno de éstos grave, por haberle dejado ciego el paso de una bala. Y debiendo también anotarse que los muertos son todos de los expedicionarios llegados á la isla con Roloff y Sánchez; uno de ellos lo fué Moles, el segundo de Sánchez.

Por nuestra parte tenemos que lamentar la muerte de un guardia civil, y otro levemente herido, lo cual no es de extrañar, á pesar de los tres días que duró el sitio, por no haber hecho ninguna salida del fuerte los sitiados, cosa impracticable ante la diferencia enormísima entre una y otra fuerza, ó sease de 22 á 1.000.

Los nuevos refuerzos

Ya tenemos negado que sea cierto que para cubrir las bajas producidas en los cuerpos activos por las tropas de la próxima expedición hayan de ser llamados á las filas 7.000 excedentes de cupo de 1894 y 17.000 de 1893.

Posteriores informes permiten asegurar que no se llamará á ningún excedente de cupo más. De los 94.000 soldados sorteables de 1894 están hoy en servicio activo ó redimidos unos 77 mil. Llamar mayor número sería recargar excesivamente ese reemplazo. Los de 1893 cumplen en Diciembre los dos años que dura su obligación de cubrir bajas, y el anticipo de la quinta del año actual hace que se deba considerar terminada más pronto esa obligación.

Por eso, así para completar los cuerpos expedicionarios, como para cubrir huecos en los que quedan en la península, se acudirá á los mozos de 1895 que el 21 del actual entran en caja, el 22 serán sorteados y en breve plazo pueden ser llamados después á las filas.

En cuanto á la cifra que alcanzará el contingente para el próximo reemplazo, no está fijada todavía, pero claro está que ha de ser muy considerable.

En primer lugar, hay que atender al cupo para Ultramar, contando, además de Cuba, con Puerto Rico y Filipinas. Quizás no baje, pues, de 25 000 hombres, de los cuales ocho ó nueve mil serán para formar las quintas y sextas compañías de los 20 batallones de la expedición de Octubre, cuatro ó cinco mil para reforzar las demás unidades de aquellos ejércitos, y los demás (ocho ó diez mil) quedarán como reserva de los mismos, en previsión de las eventualidades que puedan surgir.

Estos mozos probablemente se incorporarán á los cuerpos activos de la Península, donde recibirán la instrucción militar durante el tiempo que se considere necesario, pasando quizá después á sus casas en espectación de embarque.

El cupo para la Península será también reforzado, á fin de qué, cubiertas las bajas de este ejército, quede buen número de reclutas con licencia ilimitada, que puedan ir siendo llamados á los cuerpos si hicieran falta, sin necesidad de acudir á los excedentes de cupo.

El transporte de los nuevos refuerzos lo hará la Compañía Trasatlántica en los mismos barcos que ha conducido á Cuba la última expedición, á cuyo efecto se han dictado las órdenes oportunas para que, con la debida anticipación, se encuentren dichos buques en los puertos de la Península.

(«La Dinastía».)

Azcárraga y Sagasta

A las imprudentes é inconvenientísimas manifestaciones hechas por Sagasta en Logroño respecto á los refuerzos que se envían á Cuba, deben oponer los buenos y patriotas españoles las siguientes declaraciones del Ministro de la Guerra:

«Estoy resuelto á hacer lo que quiere el general Martínez Campos en punto á organización de las fuerzas y dirección de la campaña de Cuba.

»Aquella es una campaña excepcional, y tiene, por consiguiente, una organización de fuerzas especialísimas, dividiéndose aquel ejército en pequeñas columnas.

»Aun así, están asignados al ejército de Cuba siete generales de división, y, en proporción, los correspondientes de brigada, siendo las fuerzas hasta ahora de 76 á 78.000 hombres. No se puede hacer cálculo alguno sobre una base mayor de 100.000 hombres, porque los refuerzos que estoy preparando no han ido aún á Cuba, y cuando vayan ya se verá lo que hace falta.

»Me pide algún periódico que exhiba el despacho del general Martínez Campos pidiéndome nuevos refuerzos. Si lo tuviera, probablemente no lo exhibiría, pero puedo decir que no lo tengo y que los refuerzos irán porque el Gobierno lo ha estimado conveniente.

»Del general Martínez Campos tengo varios despachos expresando mucha delicadeza y gran consideración al país, que está realizando verdaderos sacrificios, y cuantas veces se le han enviado más fuerzas de las pedidas, ha contestado agradeciéndolo. En uno de ellos añadía la frase: «No lo rehuso».

»Yo acepto la responsabilidad completa por el envío de los refuerzos que han de ir, porque entiendo que es deber del Gobierno atender á todas las provisiones. El ejército que hay en Cuba se estima para poder ultimar la campaña, salvo que ocurra alguna contingencia. Yo supongo que no, pero si ocurriese, ¿de quién sería la responsabilidad? Seguramente que del Gobierno, y no del general en jefe. El único que hace pensar de otra manera es el jefe del partido liberal.

»En cambio la prensa toda (no sé si con alguna rarísima excepción) se hace intérprete del patriotismo que anima al país, dispuesto á hacer éstos y todos los sacrificios necesarios.

»Y la acusación que se me hace de no haber enviado á Cuba oficiales de administración militar, es tan infundada como alguna otra que he leído. Los sorteos verificados, y alguno de ellos muy reciente, demuestran precisamen-

te que he atendido á esta necesidad y que procuro, dentro de lo que permite la campaña y teniendo casi anulado el telégrafo, que se lleve la contabilidad todo lo mejor que se pueda.»

Mindanao

Los primeros síntomas de la paz

Manila 13.—General encargado despacho á los ministros de Ultramar y de la Guerra:

Iligan 1.º Septiembre.—Arribado ayer sin novedad á Iligan, siguiendo con actividad todos los trabajos en los nuevos fuertes é instalación, estando para terminarse el estudio del ferrocarril.

Las lanchas cañoneras destinadas á Lanao, navegando ya en la laguna.

La «Almonte Livia» está para botarse.

Me dedico á reorganizar todos los servicios con objeto de introducir cuantas economías sean posibles en presupuesto ordinario y extraordinario de Guerra para disminuir el déficit probable de fin de ejercicio si llega á resultar.

El territorio sumamente pacífico.

Continúan las presentaciones de mozos principales.

Hoy apenas quedan enemigos más que en las rancherías de Unayan, Bayang, Bindayang y alguna otra al fondo de la laguna, donde se refugian los rebeldes de las demás.—Blanco.

La dinamita en París

Cómo se reconocen las bombas

Es curioso el procedimiento que se sigue en los laboratorios de París á fin de abrir sin riesgo los aparatos y bombas que los anarquistas usan.

Desde que una máquina de éstas es hallada en algún sitio, el jefe del Laboratorio municipal de París llega con el coche destinado expreso á este objeto.

Este coche es un vehículo de cuatro ruedas, bastante parecido á los furgones de las funerarias.

En él se instala el aparato sobre una cama de serrín, en la posición en que fué hallado.

Luego se le pone en marcha hacia el más próximo de los establecimientos especiales, establecidos junto á las fortificaciones en los cuatro puntos cardinales de la capital: Aubervilliers, Bercy, Montrouge, Point de jour.

Todo el material se compone de una prensa hidráulica, instalada en una hondonada que rodean muros de tierra de tres metros de altura.

Un canal subterráneo establece la comunicación con la bomba colocada 5 ó 6 metros más allá en una barraca, desde donde un solo hombre puede ejercer una presión de 200.000 kilos.

En algunos minutos se pulveriza un obús de tres centímetros de espesor.

No hay, en esto, casi peligro; porque el «aplastamiento», lento y regular, no hace denotar como el «choc».

Sin embargo, á pesar de la prudencia y la habilidad del operador, se producen á veces, en el momento de la ruptura de la cubierta, y antes del aplastamiento, vibraciones suficientes para determinar la explosión.

Ya han saltado muchas prensas.

Cada accidente de éstos equivale a una pérdida de 3 á 4.000 francos.

Semejante procedimiento, empleado para las marmitas y otras bombas de metal quebradizo, no es aplicable, por ejemplo, á las latas de sardinas ó de pimientos.

Cuando el operador tiene que habérselas con un metal blando como la hojalata, se coloca el aparato en un baño susceptible de roer la envoltura, teniendo cuidado de no provocar ninguna reaccion peligrosa con la carga.

Hasta ahora no han ocasionado los reconocimientos más que erosiones y quemaduras.

Catástrofe en Honduras

Telegrafian desde Nueva York á «El Imparcial» que el domingo, lunes y martes de la presente semana ha habido repetidos y violentos temblores de tierra en los montes de Yetarpan, que destacan en una comarca feracísima y cuyas faldas están cubiertas de exuberante vegetacion.

A las sacudidas terrestres han acompañado las erupciones volcánicas. Las enormes masas de lava que han arrojado los cráteres, han convertido grandes extensiones de terreno en eriales estériles y han incendiado muchas casas, antes de que los habitantes de ellas pudieran huir, porque les rodeaban de repente los torrentes del líquido abrasador.

El pánico producido por aquella serie de catástrofes era indescriptible; los pobres habitantes de la comarca, locos de terror, huían en todas direcciones, avanzando unas veces y desandando otras el camino recorrido, sin saber dónde buscar un refugio seguro. Hasta los ganados daban claras muestras del espanto de que estaban poseídos.

Hasta el momento en que fueron transmitidos los últimos telegramas de Tegucigalpa iban recogidos en Yetarpan 153 cadáveres, 79 de los cuales eran soldados de la guarnicion, 93 en Covajuana y 111 en Cayuscat.

Miles de cabezas de ganado han perecido.

Los daños materiales causados por la erupcion se computan en 600.000 pesos fuertes.

Se están organizando en Honduras suscripciones para auxiliar á los desgraciados habitantes de la comarca de Yetarpan.

Gacetilla

¡20 Septiembre!

Si de impolítico y sumamente ofensivo hácia la nacion francesa pudo calificarse el acto realizado por el Emperador Guillermo de Alemania, celebrando solemnemente y en forma tan molesta para los franceses el 25.º aniversario de la capitulacion de Sedan, ¿cómo deben apreciar los católicos el acto del Gobierno italiano que, secundando los propósitos de la secta judaico-masónica, dispone festejos oficiales extraordinarios para el 25.º aniversario de la entrada de las tropas italianas en Roma?... Por lo menos de repugnante y cobarde

Aun sabiendo que el Gobierno de Roma prohibirá severamente cualquier algarada anticlerical, con la mira de evitar legítimas quejas, recriminacio-

nes y protestas; aunque la idea de la fatiosa Exposicion Nacional, acariciada por el Sig. Baccelli, se ha desvanecido como el humo porque no agradó al Rey y la Real familia italiana y fué desaprobada por el Emperador de Alemania; aunque la visita de este Soberano á Roma para el 20 Septiembre, no haya pasado de mero deseo de la secta diabólica, no por esto el acto en sí mismo disminuye en su nefanda significacion, antes bien hace más patente la aversion y el ódio de que están poseídos los enemigos de la Iglesia, patrocinados en estos sentimientos por los Gobiernos liberales.

En su ánimo estaba dar al acontecimiento toda la importancia de una apoteosis, mientras que, de seguro, resultará una de tantas farsas judaico-masónicas á que, por desgracia, estamos harto acostumbrados desde algunos años.

Acto impolítico, pues, como antes decíamos, fué el del joven Monarca germano, excusable apenas por su juventud, porque vino á herir tan abiertamente las susceptibilidades y el espíritu patriótico de una nacion cuya amistad era deseada; y repugnante y cobarde es el del Gobierno italiano que dispone festejos oficiales para solemnizar el más inicuo atentado que se ha cometido en el siglo XIX, dirigido contra los sacrosantos derechos de la más elevada Potestad que existe sobre la tierra.

Pero no nos ocupemos más en el primer aniversario que no puede interesarnos íntimamente y detengámonos sobre el segundo, que para nosotros católicos, hijos sumisos del Papa, es motivo de dolor y de profunda tristeza, tristeza mayor aun porque es reflejo de la que siente el corazon de Aquel que manda sobre nuestras conciencias.

Si; su corazon, hoy más que nunca, está lleno de amargura por las nuevas ofensas que le infieren hijos degenerados, y hoy más que nunca el Padre Santo eleva fervorosas súplicas al Altísimo para que se conviertan los pecadores y redunde su conversion en bien de esta sociedad tan trabajada y en tan espantosa decadencia por las luchas de los partidos y de los intereses materiales. Uniéndonos en espíritu á las súplicas de nuestro Padre comun, imploramos del Señor que se arrepientan nuestros hermanos extraviados del mal que se han hecho á sí mismos, á sus familias y á sus propios intereses con las ofensas que infieren á la Iglesia.

Comprendan al fin los liberales italianos que la Iglesia debe estar sobre todas las cosas de este mundo, y que su Cabeza visible, el Papa, debe ser Rey y Señor en la Ciudad que la Providencia destinó para la Silla de Pedro, y que los historiadores han aclamado «Señora de las gentes», Ciudad que debe vivir independiente de los poderes terrenos porque es demasiado grande para ellos, y que, según la espresion de un valiente orador del Parlamento español (1) «es la síntesis de todas las naciones católicas; la patria comun de todos los fieles; la Corte del inmenso Reino que estiende sus dominios espirituales sobre las cinco partes del mundo; la heredad acumulada en diez y

(1) El diputado Sr. Galindo, en un discurso pronunciado en la sesion celebrada por el Congreso de Sres. Diputados, el 19 de Mayo de 1864.

nueve siglos por la piedad de los fieles; el patrimonio de la Iglesia universal.»

Vuelva á la Iglesia este sagrado patrimonio, rindan los italianos su razon á los santos derechos de la Santa Sede, reconociendo en el Papa el legítimo Soberano de Roma, y la cuestion más grave, que agita el ánimo de doscientos millones de católicos, quedará resuelta y la sociedad podrá así encaminarse hácia aquella verdadera paz y concordia estable que forman el más ardiente deseo de todos.

¡Acoja el Señor las plegarias del Papa y de sus hijos adictos!—D. B.

En el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad se han celebrado hoy los exámenes de Historia de España para los alumnos oficiales.

Mañana se verificarán los de Historia Universal y Francés.

Por la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernacion se ha ordenado al señor Delegado del Gobierno prevenga á las Direcciones de Sanidad marítima de esta Isla, que hasta nueva orden sometan á cuarentena de observacion las procedencias de Argel, conforme á la Real Orden de 10 Septiembre de 1892.

Desde ayer se hallan entre nosotros el catedrático numerario de este Instituto don Gabriel Llabrés, y el Auxiliar de Letras don José Laporta.

Según una estadística publicada por un periódico de Gandía de la exportacion de tomate que por aquel puerto se ha remitido al extranjero, resulta que el número de bultos asciende á 142.772. Los beneficios de la temporada de dicho fruto, por regla general han sido favorables para los cultivadores que han vendido su artículo, pero en cambio han salido perjudicados los comerciantes, efecto de la falta de vapores que hubo cuando la cosecha estaba en su apogeo.

Calendario

Santo de hoy.—S. Eustaquio y compañeros mrs.
Santo de mañana.—S. Mateo apóstol y evangelista.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Nira. Sra. de la Providencia en S. Francisco.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon	
Barcelona 19.—41.	
4 por ciento Interior.	69'07
4 por ciento Exterior.	79'90
4 por ciento Amortizable.	82'55
Billetes Hip. de Cuba 1886	101'62
Id. id. id. 1890.	88'87
Banco Hispano-Colonial.	90'09
Ferrocarril de Francia	20'30
Ferrocarril del Norte	25'50
Id. de Orense.	00'00
Ferrocarril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francis	52'30
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa	54'12
Obligaciones C. Transatlántica.	88'25

Empeños del Casino Mercantil
Interior. rs. vn. paga alcista.
Exterior. " " " "

Movimiento del Puerto

Entrados el 19
De Valencia, vapor inglés «Merchan Prince», capitan Mr. Lois, con 23 tripulantes y carga general.

Idem el 20
De Almería, vapor italiano «Rosslyn», capitan Sig. Carlo Mauro, con 6 tripulantes, 4 pasajeros y lastre.
De Ibiza, lau. «Dolores», patron Antonio Merri, con 6 tripulantes, algarrobas y otros efectos.

Despachados el 20
Para Palma, polacra-goleta «Cortés», capitan don Matias Sans, con 11 tripulantes y carga general.

Para Torrianiuciat, vapor italiano «Rosslyn», capitan Sig. Carlo Mauro, con 6 tripulantes, 4 pasajeros y lastre.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	5 t.
Baróm. á 0º, en mm.	761'15	760'80
Termóm. seco	24'5	25'3
Humedad relativa	63	60
Dirección del viento	E.	SE.
Clase id.	Brisa	Brisa
Estado de la atmósfera	Cir. Cum.	Cir. Cum.
Tem. máx. á la sombra.	25'7	
Id. máx. al sol.	33'9	
Id. mínima	21'1	
Id. id. irradiacion.	19'8	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	150	
Lluvia en id. en mm.		
Evaporacion en id.	4'5	
Ascenso del baróm. id.		
Descenso id. en id.		

Sociedades recreativas

Circo Colon

La Junta de esta Sociedad, en vista de la buena temperatura que disfrutamos y á ruego de muchos señores socios aficionados al baile, ha acordado dar cuatro lucidos bailes más de verano, y para que éstos resulten mas brillantes, se ha formado una Empresa de cincuenta socios, todos amantes del baile, dando el primero el domingo próximo 22 de Septiembre, empezando á las ocho y media.—La Empresa.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 19.—8'15 n.
Habana.—El contralmirante señor Delgado Parejo, Jefe del Apostadero, dirigiéndose á vigilar el canal de la Habana á bordo del vapor «Bazcaíztegui», éste chocó con el vapor mercante «Mortera» yendo aquél á pique, de cuyo incidente perecieron el señor Delgado, el comandante, tres oficiales y treinta y seis tripulantes del «Bazcaíztegui», salvándose los restantes.

Madrid 20.—9'20 m.
El vapor «Baizcaíztegui» llevaba apagados los faros por estar encargado de una mision secreta hácia Cayo Hueso, se supone que iba á sorprender una expedicion filibustera de alguna importancia.

Madrid 20.—9'30 m.
En Santander se ha desembarcado alguna cantidad de pescado de contrabando procedente de Tanger.

Los culpables serán castigados.
En Tanger ocurrieron ayer diez invaciones y quince defunciones del cólera.

Madrid 20.—11'55 m.
Loteria.—Celebrado hoy el sorteo, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

20.—120.000 pesetas	6472.— 60.000	13152.— 25.000			
Con 3.000 pesetas	5066	13271	23782	15132	16739
	5996	11098	18520	1700	6886
	24800	11385	17656	22096	22487
	21771	4353	15536		

PENSIONADO

para alumnos de 1.^a y 2.^a enseñanza
EN EL ESTABLECIMIENTO QUE DIRIGE
DON JUAN BENEJAM
en Ciudadela

En este modesto Centro de enseñanza se recibe a los niños desde la edad de ocho años en adelante y se procura educarlos a conciencia. Viven como en familia, armonizando los afectos domésticos con la disciplina escolar.

Para informes materiales, dirigirse al mismo director del establecimiento.

CODINA (DENTISTA)

Ha trasladado su gabinete odontológico a la misma Plaza del Príncipe núm. 2.

DINERO

Se procura su colocación a préstamos en primeras hipotecas, a renta vitalicia y con buena garantía. También se procura el cobro de alquileres, administración de fincas, copiar documentos, etc., y desempeñar, por encargo, otras varias comisiones. Informes: Deyá, 16, 1.^o—MAHON.

En venta

Lo están las fincas siguientes:

- 1.^o Una huerta situada en las inmediaciones de esta ciudad y en la extremidad de la calle de Gracia.
- 2.^o Una estancia denominada de Binjarroga situada en el paraje del mismo nombre y en la parte Norte del término municipal de esta ciudad.
- 3.^o Una estancia denominada Ne Vermeva formado de un vergel y dos porciones de terreno seco, situada en territorio de Rafal Colom del término municipal de esta ciudad.
- 4.^o El predio Llumasan situado en el territorio del mismo nombre, del término municipal de esta ciudad. Esta finca se vende reunida y por fracciones.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del Notario D. Francisco Mercadal y Pons.

En venta

Lo está la estancia llamada «Viñot» inmediata al pueblo de San Luis de cabida nueve cuarteras sembrado, con pozo, era, boyera, pajar, y algunos árboles frutales. Se venderá por grupos ó toda junta. Darán informes en la misma.

En venta

Lo está el predio Torroben nou del término de Alayor y un huerto contiguo de árboles frutales en Calamporter, juntos ó por separado. Informará el Notario don Francisco Andreu.

En venta

Lo está en esta ciudad la casa de la calle del Alba que forma esquina con la calle de Alayor. Para informes, calle de Andreu, número 13.

LA VID

DE
MANUEL BELTRAN
MAHON

Este establecimiento acaba de recibir gran surtido en vinos de Jerez y Cognac de la tan renombrada casa de los Sres. Gonzales Byass y Comp. de Jerez.

Las personas de exquisito paladar pueden contar con esta especialidad por primera vez en Menorca.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 14 de la calle Portal de Mar. Para informes en la misma calle, establecimiento de quincallería de D. Luis Gimier.

Para alquilar

Lo están las casas números 98 y 133 de la calle de Prieto y Caules.

Informarán en la misma calle, n.º 47.

Para alquilar

Lo está la casa número 4 de la calle de Deyá. Informes: Gracia 33.

Para alquilar

Lo está la casa núm. 21 de la calle de San Roque. Para informes en el núm. 5 de la misma calle.

A los señores propietarios

Que tengan alguna casa en el centro de Mahon que reúna condiciones para un establecimiento y quieran alquilarla tendrán a bien dirigirse calle de las Moreras 52, Colmado LA MALLORQUINA.

COCHES

Lo están para vender dos galeras y un coche grande de cuatro ruedas, y un carreton. Para informes, Miguel Ginart (a) Titó, Alayor.

CERDOS

CEBADOS. Hay para vender diez de 12 a 16 arrobas cada uno. Informes, en esta Imprenta.

Sobreasadas

Las tan acreditadas de Villa-Carlos (Magatsem d'els Bous) se venden en dicho pueblo en el establecimiento de Vazquez, calle de San José núm. 4, al precio de 14 reales vellón la carnicera.

Al por mayor a precios convencionales.

Alcohol de 36.º

Se vende en la administración de consumos al precio de **65 CÉNTS.** de pta. el litro.

HARINA DE CEBADA

Se vende a 8.25 pesetas el quintal de 41.600 kilos en el Molino de la calle de San Clemente, denominado «des Gallet». Se sirve a domicilio.

A los habitantes del extra-rádío se les rebajará el derecho de consumos.

LEÑA DE QUEMAR

a 0.75 céntimos quintal se vende en los almacenes de

HUGUET Y MASPOCH.

Pérdida

Al que hubiere encontrado un libro de Lecturas populares y una Aritmética, que se perdieron por las calles de esta Ciudad, y los presente a su dueño (San Jorge, 27) se le dará una gratificación.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPANA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 pesetas.
Reserva.	7.635.000 »
Primas á cobrar.	71.660.157 »
Total.	89.205.157 »

Capitales asegurados.	14.729.521.163 »
Siniestros pagados.	186.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24.

DIRECTOR: Sr. D. E. GES.

SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

NUEVA MAQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y Seguridad en el funcionamiento.

NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

Seguridad completa para trabajar a altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Transporte y conservación fáciles.

Se construyen en los talleres

NUEVO VULCANO

de la SOCIEDAD NAVEGACION E INDUSTRIA.

Para referencia y demás datos, dirigirse al Administrador de la «Navegacion e Industria».—BARCELONA.

Colmado «La Mallorquina»

MORERAS, 52—MAHON

PRECIOS BARATÍSIMOS

Azúcar blanco terrón 1. ^o , 3 libras y 3 tres onzas,	Ptas. 1,25
Id. id. id. 2. ^o , id. id.	» 1,20
Id. id. florete, id. id.	» 1,20
Id. dorado seco 1. ^o , id. id.	» 1,05
Id. de pastilla 1. ^o , id. id.	» 1,55
Pastas Italianas, id. id.	» 0,90
Arroz superior, Kilo,	» 0,50
Garbanzos Mazagán 1. ^o , id. id.	» 0,45
Id. id. 2. ^o , id. id.	» 0,40
Habichuelas Valencia, id. id.	» 0,40
Café Puerto Rico 1. ^o escogido, id. id.	» 3,85
Id. id. 2. ^o , id. id.	» 3,60
Maíz grande, id. id.	» 0,25
Id. para palomos, id. id.	» 0,27
Papel estracilla, Resma	» 1,50

Aceites de varias clases y muchos otros productos.

Panadería «La Gavilla de Oro»

DE
MÁRCOS MERCADAL NETTO

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo a 13 pesetas la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

Salvadillo fino a 12 pesetas las dos cuarteras con peso de 64 kilos	
Id. comun a 8 id. las dos id. id. de 43 »	
Salvado fino a 5 id. las dos id. id. de 35 »	
Id. comun a 4.50 id. las dos id. id. de 29 »	
Harina de 1. ^o clase a 40 céntimos el kilo	
Id. de 2. ^o id. a 35 id. id.	
Sémola a 26 id. id.	

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país. Si el importe de los gastos asciende a 100 pesetas, disfrutará el comprador del beneficio del 5 por 100.

MATA MOSQUITOS

FIDIBUS

Pastillas Zampironi mata mosquitos olor agradable y purifica el aire de las habitaciones é inofensivo a las personas.

Se vende al por mayor y menor.

Colmado LA MALLORQUINA.

Moreras, 52—MAHON.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

Los acreditados Vinos tintos para mesa

DE
R. LOPEZ DE HEREDIA Y COMP.

HARO (Rioja)

Véndense en botellas en la Fábrica de Licores de

TALTAVULL Y PONS

Andén Levante, 16

(únicos depositarios en esta).